

山东师范大学
硕士研究生入学考试试题
(2015年)

考试科目名称：新闻与传播专业基础

试题编号：440

- 注意事项：1. 本试卷共 5 道大题（共计 8 个小题），满分 150 分；
2. 本卷属试题卷，答题另有答题卷，答案一律写在答题卷上，写在该试题卷上或草纸上均无效。要注意试卷清洁，不要在试卷上涂划；
3. 必须用蓝、黑钢笔或圆珠笔答题，其它均无效。
4. 是否允许使用普通计算器_____否_____。

一、简答题（每小题 10 分，共 30 分）

- 1、通讯可分为哪几类？
- 2、选择稿件应注意哪些问题？
- 3、简要叙述破立结合在说理论述中的重要意义。

二、给下列新闻稿件制作标题（每小题 8 分，共 16 分）

1、中新网 10 月 19 日电 据美国《侨报》报道，驾帆船准备到南极举办婚礼的中国青年张昕宇和梁红，15 日在拉斯维加斯登记结婚。目前他们距离举办婚礼的南极洲还有 6000 余海里。根据这对新人的计划，他们将于明年元月 30 日前抵达南极中国长城站，并在那里吃顿饺子。

已在海上行驶了三个多月的中国青年张昕宇和梁红，以及他们同行的朋友，这几天均在长堤保养船只，准备迎接更具挑战的航程。他们在为船底涂上厚厚的防护漆，并在洛杉矶购买了足够的生活用品。

“要举办婚礼必须有‘证’，因此我们就在前天去拉斯维加斯市府登记结婚了。”张昕宇笑着说，拉斯维加斯也是他们这一路海上航程中惟一个接受外国人结婚登记的地方，“我们用中国护照就把事情办了。”

张昕宇和梁红夫妇以及他们同行的朋友陈晔、魏凯、苏振宇和曾乔对此次的航海生活感到满足。用张昕宇的话说：“与所爱的人和朋友们同在一条船上，这船就是家，是个会移动

的家。”

已积累了丰富航海经验张昕宇说，未来的 6000 余海里还是充满挑战的，而且过了南极往中国行驶，一路上多是海盗出没之地，风险更大。但他很有信心地说，一切都准备好了，即使是遇上了海盗，他们也有应对的方法。他说：“我在索马里曾与海盗聊过天，了解他们的心理。”

张昕宇一边给船底刷漆一边说，的这条帆船有 56 英尺长，船舱里有一个客厅、三间卧室和三个洗漱间。这船是他从一个阿姆斯特丹的老人手中花了 1000 余万港币买来的，是帆船中的顶级船，全球当年仅打造了 21 条。张昕宇说，当时要从老人手中买这条船，可他不愿卖，原因是，他一旦卖了船即等于终结了驾船远航的梦想，可最终还是被张昕宇要驾船周游世界的热情打动了。

张昕宇和梁红选择驾驶帆船中的顶级船周游世界有两个原因：一是这条船够结实，能够完成他们理想的航程，其二是，驾驶一条悬挂着五星红旗的船，一定要是一条体面的船，不能给中国人丢脸。张昕宇在以往与外国人的接触中，曾多次遭遇过对方的轻蔑。

张昕宇和梁红今年 7 月和 4 位朋友杨帆启航从香港出发，途径 24 个国家前往南极举办婚礼，同时完成驾帆船环游世界的梦想。此前，张昕宇曾在北极向梁红求婚。

2、市委常委、市公安局局长傅政华昨天主持召开视频会议，针对首都治安特点，再次部署进一步强化夏秋社会治安整治工作。

傅政华要求，全局各单位要本着对人民群众高度负责的态度，牢固树立“底线思维”和“以人为本、生命至上”的理念，坚决把各类案事件遏制住，切实提升群众安全感和满意度。

结合当前 110 警情、群众举报、媒体反映等民意信息渠道，认真梳理突出治安问题和违法犯罪活动，开展针对性打击整治工作；针对夏秋季治安特点，加强人物技防建设。特别是对社区内的繁华场所、街心花园、繁华商业区等区域部位，加强重点巡控，进一步提高社区基础防范能力。

对带有夏季治安特点的“两抢一盗”等多发性侵财犯罪活动，组织破案攻坚，坚决遏制案件反弹势头；对网吧、中小旅店、歌舞洗浴、文娱服务等行业场所，继续强化治安检查和日常管控。

市公安局要最大限度组织警力上街，特别是加强夜间、凌晨和周末的巡逻防控力度，提高见警率、盘查率，及时发现查处各类可疑人员；要加大对进出京主要道路的设卡盘查，严

查各类危险物品。

三、论述题（20分）

评价分析下列新闻稿件的语言并谈谈新闻语言应具备怎样的特点。

昨天，本市市区空气污染指数达到 446，空气质量为五级重污染。这也是本市今年出现的第二个五级天。当天在外来沙尘移出本市后，空气质量并没有随之好转。环保专家认为，与以往曾出现过的全部是由外来沙尘造成的五级天不同的是，此次重污染天气是由外来沙尘过境和本地扬沙肆虐共同造成的。

据介绍，在此次沙尘天气过程中，本市各个空气质量监测站相继测到的可吸入颗粒物浓度值都超出了仪器的量程——每立方米 1500 微克。从昨天凌晨 1 点开始，延庆县空气质量监测站最先监测到外来沙尘，2 点，定陵、昌平、门头沟、石景山古城以及城区北侧的奥体中心监测子站的数据都超过了每立方米 1500 微克；4 点钟，最南端的监测子站大兴区榆垓站最后测到了沙尘，可吸入颗粒物的浓度值超过每立方米 1500 微克；早晨 6 点，外来沙尘移出本市。大约从 7 点钟开始，本市的空气质量又转为主要受局地扬沙控制，石景山古城和奥体中心两个空气质量监测站测到的可吸入颗粒物浓度仍为每立方米 700 微克，虽然比 1500 低了一倍多，但可断定不是外来沙尘引起，而是由本地扬沙所致。

市环保监测中心的专家们认为，此次五级天是由三个部分叠加造就。一是过去的积累。数据显示截止到昨天零点西北狂风到达本市之前，各监测站测到的可吸入颗粒物浓度均超过了每立方米 400 微克；二是由于西北风带来了大量沙尘，使本市在近 7 个小时的时间里被沙尘笼罩；三是早晨 7 点以后的局地扬沙肆虐。但主要是后两项作用的结果。通常情况下，如若本地没有裸露地面，大风带来的沙尘移出本市后空气质量会转好。另据记者了解，可吸入颗粒物作为首要污染物，在本市空气质量超标日中超过了 95%。

四、根据下面提供的材料，写一篇 600 字左右的消息，无需拟标题。（40分）

10月23日,经过三天的仔细对比、筛选,今年刚毕业的23岁大学生李敏终于把自己考公务员的目标锁定在聊城某县国税局的一个职位。“只要竞争小,哪怕去个偏僻的县城”。这已经是辞掉工作专心应考的她今年参加的第4次大型考试了。目标只有一个:过五关斩六将,进入体制内。

一天过后,24日晚,2014年度中央机关及其直属机构公务员招考网上报名结束。截至当天18时,共有140.4万人通过资格审查,37个招录岗位报名比例超过1000:1。

岗位很多,适合自己的不多

“这是个没有武器和硝烟的战场。”每次从报名开始,李敏就能感受到竞争的残酷性,还不

忘形象地比喻，“有点像大伙儿一窝蜂在抢饭吃”。

报考数字最能体现出激烈程度。系统显示,她看到的多个岗位的填报者都在几百人甚至上千人。李敏从之前的媒体报道中得知,最火的岗位要从七千个报名者中挑一人,这几乎让她失去报考的勇气。

李敏的失望之处在于,岗位很多,但适合自己的不多。女生,今年6月毕业不能再算应届毕业生,没有基层工作经历,大部分岗位都有专业限制,有的甚至还有户籍限制……林林总总的岗位报名条件限制,都让李敏的选择范围一缩再缩。

“为什么对专业限制那么死,难道一个主要整理资料的岗位,必须由管理学专业的人才能干?限制户籍更难以理解,难道外地人去了就干不好?”李敏忍不住爆一下小脾气。

牢骚发完,还是要服从现实。最终,家在临沂的李敏选择了聊城某县国税局的一个岗位,尽管她此前对这个县的情况一无所知。

做这个选择主要是因为这里位置偏僻,报考的人相对较少。即便如此,最终显示,她将与其他几十名报名者争抢一个岗位。

没想到性格是否适合当公务员

李敏的“考公”之路从今年年初开始,那时,她还没有毕业。宿舍里和她一样边找工作边“考公”的同学有三个。几个人辗转多地,终有一人如愿。

这个人不是李敏。毕业时,她背起行囊回到临沂老家,找了一份临时工作,暂时宽解对父母的愧疚,“毕业了应该自食其力,起码不该再伸手问家里要钱。”但她考公务员和事业编的念头一直没变,白天上班,晚上复习。

李敏甚至没有认真想过,性格是否适合公务员这个职业?她有着“90后”的大部分特质——个性、张扬、爱美、喜欢尝试新鲜事物。但她又觉得这个职业可以带给自己更多的东西:稳定的收入、健全的保障、足够高的社会地位,甚至,还可能有一个条件不错的男朋友。

李敏和同学很“不幸”,毕业时正巧碰上“最难就业季”,投出的许多简历石沉大海。也有些工作岗位主动上门,但她不甘心,让她这个经济系本科生去售楼,心理上接受不了。有的公司招人,她几次应试,笔试、一轮面试后,都是在二轮面试时被刷下来,这让她很受打击,甚至怀疑是否公正。

种种经历更强化了她参加公务员和事业编考试的决心,起码考试过程相对严格、透明,与弹性选拔方式注重家庭出身、社会背景等因素不同。

这减轻了她和父母的焦虑感。

因父母要求“考公”,放弃音乐追求

坚持的不止李敏一个人。在济南,许多和她同时毕业,甚至更早毕业的年轻人,放弃找工作,在学校周边租房专心复习考试。

一个男生刚拒绝了一家公司,和几个同学合租一间房,每天学习七八个小时,他一直认为,考上公务员就不用愁了,“回家也有面子”;另一个男生则因为父母的坚持走上“考公”路,同时放弃了对音乐的追求,但他不怪父母,他们也是为了让“吃好吃好”。

当然,还有其他进入体制内的渠道,比如考大学生村官和选调生。这些年轻人中,不排除有一些人决心扎根农村,想在基层大干一番。但谁也不否认,许多人从一开始就把这当成进入公务员系统的跳板。

选调生作为党政领导干部后备人选和县级以上党政机关高素质的工作人员人选,也备受大学生青睐。

今年起,我省选调生和大学生村官招考“并轨”,也就是说,按照选调生的标准条件和程序,选调优秀高校毕业生到村任职,在村服务满2年后,经考核合格,方可录用为选调生。

今年4月,多位参加面试的大学生现场与记者交流时表示,就是冲着“选调生”身份来的,只要能录用为选调生,在村里服务2年,吃苦也不怕。一位湖南籍男生说,自己更热爱学术,已经考取南方一所大学的研究生,但父亲坚持让他当公务员,只能硬着头皮来报名。

为了专心备考,几天前,李敏辞去了干了三个月的临时工作,在那家公司,她是今年唯一的本科新员工。而现在,她在家专心备考,父母也提供了最大的支持:定点做饭,尽量不打搅。

“期待能有个好结果。”这是这个家庭眼下最大的事了。

五、评论实践题(44分)

根据所提供的新闻背景材料,写一篇新闻时评。

要求:1、论点突出,论证充分、有力,论证结构严密;

2、自拟评论标题;

3、字数为1000字左右。

2013年6月3日,网上一条视频引发网友热议,视频中一群身着城管制服的人群毘自行车行一男子,一骑友被打倒在地,但一名城管并未罢休,双腿跳起重重地踩向青年头部,致其脸上胳膊上衣服上都是血。事后延安市城管局党委就此事召开专门会议通报称,“踩人”城管系临时聘用人员。无独有偶,据黑龙江电视台《新闻夜航》节目报道,7月18日晚7点左右,在哈尔滨市道外区宏伟路和宏图街交叉口,一位正在收摊的卖西瓜小贩被城管打的满头是血。事后,哈尔滨市道外区城市管理行政执法局称,在执法过程中,伤到西瓜摊贩吴伟的执法人员杨某和汤某,属于特勤人员,即临时工。